

记者 陈丹 丁安顺 通讯员
杨昆 张洋 济宁报道

在第41个教师节来临之际,济宁市近千所中小学同步开展2025秋季“敬师礼”活动,正衣领,正前襟,正左右臂,心怀崇敬之情,学生们敬先师、敬师长,营造浓厚的“尊师尚礼”氛围,呈现中华优秀传统文化新的时代内涵和现代表达。活动的举办,有利于引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”,树立正确的世界观、人生观、价值观,这既是传统敬师礼仪当代传承的创新实践,更是中华优秀传统文化创新性发展的生动注脚。

千年文脉润童心 礼传杏坛育新风

济宁千余所中小学行『敬师礼』



师生们互赠礼物。

师生行“天揖礼” 致敬先师孔子

“先师孔子,博学知礼。是我学童,立身楷模。一敬先师,拜、兴。启蒙老师,诲人不倦。育我成长,如父似母。二敬师长,拜、兴……”9月8日清晨,伴随编钟鼓乐悄然奏响,济宁孔子学校总校区的学生们身穿整齐服饰严整列队。1200多名师生满怀敬意,面对孔子像行“天揖礼”,以庄重的拜师礼表达对教育事业的敬重与对先贤的追思。

随后,学生们依次走到老师面前一一鞠躬献花,双手递上亲手书写的感恩卡,在复刻千年的传统仪式里,感悟尊师重道的厚重。老师们执笔回礼,将刻有“笃学笃行”的毛笔赠予学生。老师的赠礼既盼学子们踏实治学、笔耕不辍,更愿他们如汉字般方正正,传承优秀品格。

师生互赠礼物,这份双向奔赴的温暖,成为传承先贤精神的生动注脚,让先贤“仁者爱人”的胸怀,在师生的心意互动中绽放新的光彩。

“学而时习之不亦乐乎?有朋自远方来,不亦乐乎?人不知而不愠,不亦君子乎?温故而知新可以为师矣……”紧接着,现场师生以饱满热情齐诵《论语》,让智慧在心间流淌,让文脉在这一刻延续。“我最喜欢‘人不知而

不愠,不亦君子乎’。这句话的意思是尽管他人不了解我,我却因此感到愤怒或沮丧,这正是君子应有的风度。”济宁孔子学校一年级16班学生孙姿妤说,“这句话阐释了与同学朋友的相处之道,让我们更亲密、更有爱。”

师生温情互动 增进情感联结

“老师您辛苦了!”“您的教诲像灯塔,照亮我前行的路,教师节快乐!”“您的话如同春雨,滋润着我的心田”……看着学生们的鲜花贺卡,二年级语文教师何芮十分感动。“身在孔孟之乡,能参与‘敬师礼’活动,我觉得很荣幸也很有意义。这不仅是对优秀传统文化的继承和弘扬,也让我感到责任在肩、十分光荣。”何芮说,通过致敬先师孔子、与学生互送礼物的亲切互动,有利于在同学之间产生尊师敬长的浓厚氛围,这是对中国人尊师重道精神的阐释和发展,带领学生们齐诵《论语》,可以令学生感到圣人孔子并不遥远,经典智慧就在我们身边。

何芮补充说,“敬师礼”以仪式感重构了师生间的情感联结,打破了传统教育中单向的知识传授模式,形成“学生感恩—教师寄语”的双向互动。既延续了“笔耕不辍”的文化隐喻,又赋予其“立德树人”的时代内涵,让师

生关系在文化浸润中回归“教学相长”的本真状态。

济宁孔子学校副校长丛胜莲表示,“敬师礼”活动,是一场探寻文化本源的“寻根之旅”,让学子们在文化的根基中汲取力量,让尊重老师的传统深深印刻在思想深处,懂得这不仅是一种礼仪准则,更是对知识、对智慧的由衷敬仰;是一次立足当下、践行美德的“致敬之举”,学生们的一次次躬身、一个个手势间,让老师感受到尊重与尊敬,令尊师之礼成为校园里最温馨的画面;是一场涵养品格、迈向未来的“育德之路”。当同学们行“天揖礼”时,齐诵《论语》经典章句时,尊师重教、见贤思齐的智慧便悄然传递,并化为心底的一股力量,为人生旅途照亮方向,为社会的发展进步提供源源不断的精神力量。

“敬师礼”不仅是一场好看的仪式,更让“以心育心、以情传情”的理念扎根校园。跳出知识的单一灌输,聚焦师生的温暖联结,让传统文化与现代教育共振,让尊师重道美德以一种新的方式传承发扬。

力求以礼促教 千校先后敬师

“敬师礼”活动以“主会场示范+分会场同步”模式构建起高效联动机制。市级层面由济宁市文明办与教育局联合部署,以济宁孔子学校为主会场打造标准化样板,为所有县市区提供可借鉴的实施框架。各县市区结合实际,打造了一批各具特色的活动。这种“市级统筹+县域落地”的模式,既保证了活动的统一性,又激发了基层创造力。据了解,9月10日前,济宁市各县市区都将举办“敬师礼”活动。

“在教书育人的讲台,在每一个需要我们的地方,一路踔厉奋发,一刻初心不忘。让我们携手未来,共创辉煌……”曲阜明德学校“敬师礼”活动,师生共诵《共赴未来》,书香馥郁开满校园。

谈及“敬师”,该校语文教师胡英帅说:“我觉得新时代的‘敬师’,不是刻板的礼仪,而是‘师

生之间平等、真诚的双向奔赴——学生以认真的态度对待学习,以体谅的心情理解老师;老师以专业的能力传授知识,以温暖的关怀陪伴成长。今后我会多一些‘沉浸式’的互动,多倾听学生的想法,多分享自己的教学心得,让师生关系更像‘共同成长的伙伴’。当学生感受到老师的用心,自然会生出敬意;而老师被学生的真诚打动,也会更热爱教学,这才是新时代敬师礼最该传递的力量。”而学生们对此也有自己的理解。八年级8班的孔朵儿说,“敬师不是‘要做什么大事’,而是‘能做什么小事’。比如上课不走神,是尊重老师的课堂;主动对老师说‘您辛苦了’,是尊重老师的付出;甚至把老师教的知识学会、用好,也是对老师最好的尊敬。”

另外,梁山县第六实验小学“敬师礼”也拉开帷幕,900余名师生齐聚一堂,将传统仪式与文化传承巧妙融合。现场,刚劲有力的武术表演尽显中华武魂,灵动活泼的舞狮跃动着吉祥寓意,中华优秀传统课目话剧更以鲜活的演绎再现文化经典。孩子们身着传统服饰,在庄重典雅的仪式流程中,不仅用真挚行动传递对师长的感恩之情,更沉浸式触摸到中华优秀传统文化的温热脉搏,让敬师之礼与文化传承在互动中双向赋能,碰撞出独特的育人火花。据悉,梁山县同步组织全县各中小学校,超过80000名师生共同举办秋季“敬师礼”。各学校结合自身特色,创新活动形式,让中华优秀传统文化在校园土壤中焕发新的生机。

济宁构建“以礼促教”模式,规范“敬师乐、笃学礼、和合乐、谢师礼、桃李乐、大同乐”六项核心流程,所有县市区学校结合地域特色创新。目前,全市1000余所学校开发“敬师礼+”校本课,扎染、拓印、沥粉画、舞龙舞狮等非遗课程年均授课超3500课时,非遗传承人进校园超2500场次;经典诵读大赛连续举办13年,覆盖学生超58万人次,结合传统文化将“敬师”的内涵不断延伸,“尊师尚礼”已成为济宁独特的文化符号。



老师们行“天揖礼”。